GR Nr. 99/533

. Auszug
ans dem ﬂrotokoll des Stadtrates von Ziirich

| vom 16. Mirz 2000

487, Schriftliche Anfrage von Hermann Aebi und 2 Mitunterzeich-
nenden betreffend|Organisation der Stadtregierung, Reduktion des
Stadirates. Am 27| Oktober 1999 reichten Gemeinderat Hermann
Aebi (LdU) und 2 Mitunterzeichnende folgende Schriftliche An-
frage GR Nr. 99/533 ein:

Wir bitten den Stadirat, folgende Fragen zur Organisation der Stadtregierung
und Stadtverwaltung zu beantworten:

1. Hat der Stadtrat im Hinblick auf die in absehbarer Zeit moglichen Riick-
tritte Pline, das Gremium zu reduzieren?

2. Wenn ja, wie witrde eine solche Reduktion beziiglich Anzahl und Organi-
sation der Departemente aussechen?

3. Wenn ja, auf welchen Zeitpunkt wiire ¢ine Reduktion realisierbar?
4 'Wenn ja, wie wirrde die Reduktion umgesetzt?

5. Wenn nein, hat dgr Stadtrat sich mit demn Thema in einem anderen Zu-
sammenhang beschaftigt?

6 Wenn nein, welche Griunde sprechen nach Meinung des Stadtrates fur, be-
ziehungsweise gegen eine Reduktion?

7. Wenn nein, ist der Stadtrat bereit, sich mit der Maglichkeit einer Reduk-
tion auseinanderzisetzen?

Der Stadtrat bean+vortet die Anfrage wie folgt:

Zu den Fragen 1, 2 und 3: Unabhingig von der Spekulation tber
Riicktritte hilt der|Stadtrat es fiir moglich tnd wiinschbar, das Gre-
mium von 9 auf 7|Mitglieder zu reduzieren. Der Stadtrat hat be-
schlossen, dem Gemeinderat zuhanden der Gemeinde noch im Frith-
herbst 2000 eine Vorlage iiber eine Grobstruktur der Stadtverwal-
tung zu unterbreitg}, welche noch 7 statt 9 Departemente vorsieht.
Das wiirde es im Falle der rechtzeitigen Zustimmung durch den Ge-
meinderat und die Gemeinde ermaglichen, eine Reduktion der Mit-
glieder des Stadtrates von 9 auf 7 bereits auf die Gesamterneue-
rungswahlen des Jahres 2002 zu realisieren.

Zu Frage 4: Der Sinn einer Reduktion kann sich nicht darin er-
schopfen, die Zahl der Stadtratsmitglieder auf sieben zu verkleinern.
Auch kann es nicht/geniigen, die heutigen Dienstabteilungen schlicht
von neun auf sieben Departemente umzuverteilen. Damit die Ober-
geordneten Ziele der Verwaltungsreform erreicht und Effizienz und
Btirgernihe des Verwaltungshandelns nochmals deutlich gesteigert
werden konnen, muss das notwendige «Reengineering» an der Ba-
sis, bei den Arbeitsprozessen, ansetzen. Wie die bereits durchgefiihr-
ten und laufenden Reformen zeigen, besitzt die bisherige Aufteilung
der Aufgaben auf die einzelnen Departemente und Dienstabteilun-
gen hiufig historische, aber nicht unbedingt funktionale Grinde. Sie
fiihrt immer wieder zu Doppelspurigkeiten und unnotigen Schnitt-
stellen. Auch standen die Biirgernihe und das Bediirfnis, die Ver-
waltung so ibersichtlich und so «<kundenfreundlich» wie moglich zu
gestalten, frither weniger im Vordergrund als heute. Deshalb missen
die tradierten Strukturen hinterfragt und im Sinn eines prozess-
orientierten Reengineerings iiberholt werden.
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Wihrend die groben Umrisse der Departemente im Sinne eines po-
litischen Entscheids relativ rasch festgelegt werden konnen, bean-
sprucht die tiefergehende Reform, bei der in ilberdepartementalen
Arbeitsgruppen simtliche Ablidufe iberpriift werden miissen, be-
deutend langere Zeit. In das Reengineering miissen auch alle von der
Reform betroffenen Mitarbeitenden einbezogen werden. Zudem
sollte dieser Vorgang nicht zurn Voraus normativ fixiert, sondern so
angelegt werden, dass in einem offenen Verfahren die beste Losung
gesucht und erprobt werden kann.

Aus diesen Uberlegungen ergibt sich ein zweistufiges Verfahren. In
einem ersten, politischen Schritt wird die Grobstruktur der Verwal-
tung vorlaufig festgelegt. Er beinhaltet den politischen Entscheid fiir
sieben in ihrem Kern umrissene Departemente. Ein solcher Ent-
scheid stellt nicht nur die politische Voraussetzung fiir den aufwen-
digen zweiten Schritt dar, die Erarbeitung der Feinstruktur aufgrund
prozessorientierter Verwaltungsreformen. Er ist auch rechtlich zwin-
gend, muss doch die Organisation der Gemeinde in ibrer Grund-
struktur nach § 88 Abs, 2 des Gemeindegesetzes in der Gemeinde-
ordnung geregelt werden. Er legt zudem, sowoh! was die Zahl der
Stadtratsmitglieder als auch was den Kern der Departemente be-
trifft, die verbindlichen Primissen fest, unter denen die Reform in die
Tiefe der Arbeitsprozesse vorangetrieben werden soll. Damit aber
auch hier eine minimale Flexibilitit gewihrleistet ist, miisste es wei-
terhin moglich sein, einzelne «Geschiftszweige» zwischen den De-
partementen zu verschieben (Art. 59 der Gemeindeordnung).

Wenn der erste Schritt noch in diesem Jahr unternommen wird, kann
der zweite Schritt innerhalb der laufenden Legislatur zwar noch vor-
bereitet und vorangetrieben, aber bestimmt nicht abgeschlossen wer-
den. Denn die neuen Prozesse und Abldufe kénnen nicht theore-
tisch, sondern mussen in der Praxis erprobt werden, was — dber die
ganze, auf sicben Departemente aufgeteilte Stadtverwaltung hinweg
— erst ab Beginn der neuen Legislatur moglich sein wird. Ganz un-
abhéingig davon beansprucht ein ernsthaftes Reengineering in und
zwischen verschiedensten Dienstabteilungen und Departementen
atch mehr Zeit, als nach dem Abschluss des ersten Schrittes bis zum
Ende der Legislatur verbleiben wird.

Zu den Fragen 5, 6 und 7: Der Stadtrat spricht sich gegeniiber dem
Gemeinderat dafiir aus, die Zahl seiner Mitglieder und der Departe-
mente bis zum Jahr 2002 auf sieben zu reduzieren. Er hilt die Re-
duktion fiir eine notwendige Voraussetzung dafiir, dass heute auf
verschiedene Departemente aufgeteilte Verantwortungen zusam-
mengefasst und gewichtige Schnittstellen beseitigt werden kdnnen.
Auch die bereits vollzogene und die in Aussicht genommene Aus-
gliederung innerhalb der Industriellen Betriebe und die in Teilge-
bieten angestrebte neue Aufgabenteilung mit dem Kanton sowie der
Vergleich mit Gemeinwesen Ahnlicher Grosse sprechen fir eine Re-
duktion des Gremiums.

Der Stadtrat ist sich bewusst, dass die Belastung der einzelnen Mit-
glieder mit tiber siebzig und achtzig Wochenstunden schon heute an
der obersten Grenze liegt. Er gibt sich aber Rechenschait daritber,
dass mit der Beseitigung von Doppelspurigkeiten und Schnittstellen
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auch der Koordinationsaufwand fiir die nachtrigliche Bereinigung

unterschiedlicher

Positionen schwindet und der Aufgabenzuwachs

im Ubrigen wenigs

=1 einen zusitzlichen zeitlichen Aufwand als eine

andere Priorisierupg erfordert.

Vor dem Stadtrat

der Stadtschreiber
Martin Bronner
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